

# 打造绿色生态宝地 絵就美丽宁夏新画卷

## ——宁夏生态环境保护工作综述

本报记者 陈敏 陈治学 文/图



过去,被称为“宁夏蓝”的美图,总会时不时地在“朋友圈”刷屏。如今,蓝蓝天空点缀朵朵白云的景象,早已不再稀罕。“朋友圈”的变化,折射出宁夏空气质量的显著改善。

9月初,市民王晶选购新房,上午看房、下午签约,她对位于银川城南的一处楼盘很是中意,“站在屋里,就能饱览七十二连湖景色,太美了!”市民的满意反映出的是城市生态越来越好。

事实上,仔细观察可以发现,近年来,我们身边的生态之美接连不断:伤痕累累的贺兰山慢慢披上了绿装;六盘山林区鸟类记录从158种上升至291种;浑浊的黄河水清澈了许多;越来越多的企业把节能环保放在了发展首位……这一切说明,只要坚定地沿着“生态优先、绿色发展”的道路走下去,就一定能够拥有“绿水青山”。



黄河宁夏段一景。近年来,宁夏突出黄河长治久安,筑牢生态安全屏障,黄河干流宁夏段水质连续十年保持在Ⅲ类及Ⅲ类以上,良好水质以上断面比例始终保持在100%,2017年以来更是连续五年保持Ⅱ类水质。



夏日的贺兰山披上绿装。过去五年,宁夏实施贺兰山生态保护修复治理,完成保护区内外214处点位综合整治,治理修复面积40.5万亩。

自治区第十三次党代会提出实施生态优先战略,坚持全地域加强生态环境保护、全领域推动绿色发展转型,加快建设人与自然和谐共生的现代化,将宁夏打造成为绿色生态宝地。这是深入贯彻习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神的重大部署,也是全面落实习近平生态文明思想的重要举措。

走绿色发展道路,建设美丽新宁夏,是自治区党委和政府、各级生态环境部门、全区各族人民多年来不改的初心和不变的决心。党的十八大以来,各级党委和政府及有关部门大力推进污染防治,全面加强生态保护,在全区经济、能源消费总量不断增长的同时,圆满完成污染防治攻坚战阶段性目标任务,全区生态环境质量持续改善。深化煤尘、烟尘、汽尘、扬尘“四尘同治”,强化饮用水水源、黑臭水体、工业废水、城乡污水、农业退水“五水共治”,推进建筑垃圾、生活垃圾、危险废物、畜禽粪污、工业固废、电子废弃物“六废联治”。生态环境工作成绩单令人瞩目:2021年全区地级城市空气质量优良天数比率达到83.8%,连续7年优良天数比例超过80%。城市建设区黑臭水体全面消除,劣V类水体稳定消除,黄河干流宁夏段水质连续十年保持在Ⅲ类及Ⅲ类以上,良好水质以上断面比例始终保持在100%,2017年以来更是连续五年保持Ⅱ类水质。全面完成土壤污染状况详查,污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率双双达到100%,土壤环境质量总体保持稳定。人民群众对生态环境的满意度、获得感明显提升,“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”的共识深入人心。

在乡村,位于固原市西吉县兴隆镇川口村的宁夏源现代农业服务有限公司建设的有机肥车间,被当地群众形象地称为“牛粪银行”,该公司每年能将6万多立方米的牛粪加工为有机肥,带动周边近千户养殖户兑换、使用有机肥,还有一部分有机肥作为商品销售,每年净利润近百万元。

“自从有了‘牛粪银行’,家里没有牛粪的臭味了,院子更整洁了,真没想到‘牛粪’也能变废为宝。”川口村村民刘会高兴地说。

在城市,废旧物品积分兑换活动深受社区居民“追捧”。前不久,银川市金凤区长城中路街道花样年华社区居民李红,带着攒了十多天的废旧纸板、饮料瓶来到物业公司兑换了2瓶洗洁精和一条围裙。社区书记栗学玲告诉记者,社区经常邀请生态环境部门的专家来社区开展“生态环境大讲堂”活动,雾霾、沙尘、酸雨……通过这些生动的案例讲解,增强了居民节约能源、绿色低碳环保的意识,社区与物业公司联动开展废旧物品积分兑换活动,将这些理念体现在具体行动上,目的是努力营造人人参与生态环境保护的良好氛围。

生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。自治区第十三次党代会将生态环境建设列入“三区建设”“四新任务”“五大战略”“九大支撑重点任务”。紧盯打造绿色生态宝地目标,我区各级生态环境部门坚持减污降碳协同增效,坚持高水平保护和高质量发展融合共赢,坚持方向不变、力度不减、标准不降,重点抓好构建生态保护大格局、推动绿色低碳大发展、抓好生态环境大保护、推进环境污染防治四大任务落实,全面加快经济社会发展绿色转型,持续推进环境质量稳步改善、稳中向好,以良好的生态环境支撑社会主义现代化美丽新宁夏建设。

进入9月份,青铜峡铝业股份有限公司青铜峡铝业分公司电解车间烟气集成烟管、布袋除尘器安装工程正在加紧进行中。该公司投资2.2亿元,计划在“十四五”期间实施的200KA电解、350KA电解、阳极系列烟气净化脱硫改造、200KA煅烧、350KA煅烧系列烟气脱硝等废气治理项目,全部提前至今年开工建设,预计年内建成投运。

“经核算,6个废气治理项目运行后,每年将减少二氧化硫排放量8000吨、氮氧化物排放量74吨。”青铜峡铝业分公司党委副书记、总经理常玉杰介绍。企业曾因石油焦煅烧工艺排放不达标被中央环保督察组点名并要求整改,为了有效落实整改,企业围绕电解、阳极、铸造三大生产系统积极论证,先后实施了煅烧生产线烟气治理等多个废气治理工程。

“推进大气治理项目不仅是企业履行社会责任的体现,也是推动绿色发展的长远举措。项目全部建成后,企



生态环境志愿者向群众宣传节能环保知识。



自治区生态环境厅开展水污染环境应急演练。

业二氧化硫排放浓度、颗粒物排放浓度将全部达到特别排放限值要求。”常玉杰说。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。

今年8月,宁夏举行“以先行区建设为牵引,推动高质量发展,实现新突破”打造绿色生态宝地专题系列新闻发布会,自治区生态环境厅党组书记、厅长平学智介绍,将深入推动绿色低碳发展,加快形成节约资源和保护环境的经济发展方式。充分发挥生态环保的引领、优化和倒逼作用,促进产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构优化调整,实现与高质量发展、先行区建设相匹配的高水平保护。锚定“双碳”目标,积极稳妥推进碳减排工作,严格高碳排放项目环境准入,积极参与碳排放交易。强化源头管控,严把项目准入关口,严格落实主要污染物削减要求。强化“三线一单”落地应用,加快构建低能耗、低污染、低排放的绿色低碳现代化产业体系。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。平学智介绍,各级生态环境部门将深入打好污染防治攻坚战,以

更高标准保卫蓝天、碧水和净土。以改善生态环境质量为核心,坚持精准治污、科学治污和依法治污,扩大“四尘同治”“五水共治”“六废联治”成果,大力实施重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理等攻坚行动,大力整治不达标水体、入黄排水沟和黑臭水体,扎实推进小流域综合治理和重点湖库治理,推进“无废城市”建设。深入推生态环境保护修复,以保护黄河安澜为根本,以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引,推进黄河两岸堤防、河道控导、滩区治理、城市防洪工程,构筑黄河稳固防线。全方位贯彻“四水四定”原则,优化水资源配置,实施深度控水节水行动,加快节水型社会建设。坚持自然恢复为主、人工修复为辅、综合康复为基,统筹强化“三山”生态保护修复。深入开展督察反馈问题整改,大力开展交叉执法、联合执法,加快构建生态环境监测网络,不断提高环境执法监测效能。坚定不移走生态优先、绿色发展之路,加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,着力打造天蓝、地绿、水美的美丽宁夏,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



依托清水河生态修复项目,同心县建成的首个人工湿地公园,采用“潜流湿地+表面流湿地”组合工艺,处理同心县新区污水处理厂外排水,净化后的出水可达到地表水IV类水,每年可削减化学需氧量约146吨、氨氮约25.5吨、总磷约1.46吨。



在宁夏生态环境监测中心,工作人员在做土壤污染状况详查样品检测数据分析。近年来,我区着力加强环保基础设施和装备建设,提升环境监测质效。



在银川市满城北街立交桥社区,孩子们展示利用废旧物品制作的服装,在亲子互动中体验环保乐趣。

